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ap kezdődött a német birodalmi 

gyujtogatóinak perében a tárgya- 

Epcsei per előtt való napon 

ban a nemzetközi jogászbizott- 
ejezte az ugynevezett látszattár- 

át. Az esti órákban kihirdették a 
lás eredményét, amely szerint a 

z 
jág arra a meggyőződésre jutott, 
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h met birodalmi gyülés palo- 
valóban Van der Lübbe 

Mandi kommunista gyujtotta 

fel. 

zetközi bizottság azonban annak 

dán este Lipcsében Frank ar. 
gügyminiszter fogadta a külföldi 

selőit. Kifogásolta, hogy az 

; időben egyes külföldi lapok a bi- 

fil! hi gyülési palota felgyujtásával 

latosan olyan hangon irnak, amely 

1 tisztességes német jogász szemé- 
riselhetetlen. A német nemzet jog- 
etelheti, hogy kulturértékét telje- 
yei arányában ismerje el és ne vá- 

meg olyan dolgokkal, amelyek 

törtökön már a kora reggeli órák- 

gy néptömeg tolongott Lipcsében 
almi törvényszék épülete előtt. Az 
e azonban csak azokat bocsátot- 

, akiknek erre irásbeli engedélyük 

A nagy tárgyalási teremben egy 
vevő gépet is felszereltek, mert az 
árgyalásról hangosfilmet készite- 
ent a teremben az a jo- 

vetkeztek polgári ruhában Di- 

f Gergely, bolgár iró, Popof 
hallgató és Tanef Vazul ci- 
ödik vádlott Torgler Ernő 

munista képviselő. A teremben 
er Lübbe, akinek bilincseit leve- 

dlottak számára fentartott első 
ögéje ülnek a többi vádlot- 

Mindegyik bolgár vádlott mellett 
ey tolmács foglal helyet. Van der 
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felelt az 
a véleményének adott kifejezést, hogy 
Van der Lübbe mögött alighanem a 
nemzeti szocialista párt néhány tagja 
áll, mert azoknak volt érdeke, hogy a 

kommunistákat a tüz által kompromi- 
tálják és teljesen lehetetlenné tegyék. A 
nemzetközi bizottság elhatározta, hogy 
a németországi tárgyalás befejezése 
után teljes részleteiben napvilágra hozza 
a maga megállapitásait. Hays ameri- 
kai jogász, aki a londoni nemzetközi bi- 
zottság tagja volt, még szerdán este el- 

utazott Lipcsébe, ahol a per tárgyalásán 

mint megfigyelő vesz részt. 

ik vádiott sem nevezett meg külföldi védőt 
méltatlanok hozzá. Frank dr. kijelen- 

tette azt is, hogy bármely vádlottnak 
jogában állott volna akár külföldi védőt 
is megbizni a maga védelmével, mert a 
német törvények ezt nem tiltják meg. 
Azonban egyik vádlott sem nevezett meg 
külföldi védőt. Végül közölte az igazság- 
ügyminiszter a külföldi ujságirókkal, 
hogy a tárgyalás folyamán munkájuk- 
ban a német hatóságok részéről a kellő 

támogatásra számithatnak. 

csekben és rabruhában jelent mes a fövádlott 
gászok és a közönség izgatottan várták 

a történendőket. 
Pont kilenc órakor zárt fogház- 

kocsi jelent meg a törvényszék 
épülete előtt. A fogházőrök el- 
sőnek Van der Lübbet szállitot-t 
ták ki a zárt autóból. A fővád- 
lotton, akinek keze és lába meg 
volt bilincselve, rabruha volt 

lert pedig Sack dr. védi. A védők pad- 
jának szélén Frank dr. igazságügymi- 
niszter foglalt helyet. A vádlottak elhe- 
lyezkedése után vonul be a tárgyalóte- 
rembe a biróság. Bünge n tárgyalási 
elnök, a tárgyalás megnyitása után nyi- 

latkozatot olvas fel, amelyben helytele- 

niti azt, hogy a külföldi sajtó egyrésze a 
perről érdemben nyilatkozik, mielőtt ma- 

ga a per még megkezdődött volna. 

Ezáltal azonban a birodalmi édője Seifelt ügyvéd, Torg- 

hellyel 975 lei, jegy a Ripensi ai pest mérkőzésre 
Otazás Bécsbe és vissza kollektiv utlevéllel 2195 lei. 

törvényszék semmiképpen sem 

hagyja magát befolyásolni. 
Az itéletet a per folyamán beigazoló té- 

nyek alapján fogja meghozni. Az elnök 

azután felolvasta Van der Lübbe irás- 

beli nyilatkozatát, 

vádlott lemond arról, hogy a maga ré- 
széről védőt nevezzen meg. Az elnöknek 

amely szerint a fő- 

ama kérdésére, hogy ebben az elhatáro- 
zásában nem befolyásolták-e, azt vála- 

szolta, hogy saját akaratából döntött 

igy. 
Azuzán a biróság megkezdi Van der 

Rendkivül hiu és nagyzoló embernek ismerték 
A biróság felolvastatta a leideni rend- 

őrségnek Van der Lübberől küldött je- 

lentését. 

A hollandi rendőrség jelentése 

szerint Van der Lübbet vesze- 

delmes kommunistának tartot- 

ták és utlevelét is olyan jelzé- 

sekkel és jelekkel látták el, ami 

minden hamisitást kizárt. 

Werner országos ügyész, aki a vá- 

A berlini városházát is fel akarta gyujtani 
Azután felolvasták a vádiratot, amely 

a vádlottakat a német alkotmány erő- 
szakos megváltoztatására irányuló tö- 
rekvéssel vádolja. Ezért gyujtották fel 
a birodalmi gyülés palotáját. 

Van der Lübbe ellen még az is 
avád, hogy a népjóléti muzeu- 
mot és a berlini városházát is 

fel akarta gyujtani ! 

Nevetve ki jelenti. hogy ez a per mulatságos 
= Igaz-e, hogy olykor nemzeti szocia- 

lista otthonokban is aludt? 

-Nem! 

= Igaz-e, hogy nemzeti szoralista 

tevékenységet is fejtett ki, esakhbogy a 

hatós ágokat félrevezesse? 

- Nem, feleli másodszor i is a vád 

lott. - 

van der Lübbe ekkor mevetni 

kezd. 

-Min mevet? tszete 
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kor folytatják. 

Lübbe fővádlott részletes kihaligatását. 

Tolmácsra nincsen szükség, mert Van 

der Lübbe kitünően beszéli a német nyel- 

vet. Elmondja, hogy gyermekkorában 
igen jó tanuló volt és tanitói a legjobb 
véleménnyel voltak róla. Az elemi iskola 
elvégzése után kitanulta a kőmüvesmes- 

terséget. Első izben 1928-ban és 1929. 
ben tartózkodott Németországban. 1931- 

ben világkörüli utra akart menni, azon- 
ban nem kapta meg az orosz beutazási 
vizumot. Akkor ujra Németországba 

jött, de kiutasitották. 

dat képviseli, kéri, hogy a biróság rész- 

letesen érdeklődjék Van der Lübbe 
multja iránt. A hollandi jelentésből még 

kiviláglik az is, hogy Van der Lübbet 

csavargásért és koldulásért ismételten 

elitélték. Valahányszor a rendőrséggel 

összekerült, mindig igen agresszive vi- 

selkedett. A jelentés még annak a véle- 

ménynek ad kifejezést, hogy Van der 
Lübbe rendkivü hiu és nagyzoló ember. 

Az elnök azután szünetet rendelt el, 

amely után ujból szó volt Van der Lübbe 
utazásairól. Kiderült, hogy ugy Német- 
országon, mint Magyarországon is járt 
és az volt a célja, hogy bármiképpen el- 

jusson Oroszországba, ami azonban 

nem sikerült neki. Később a tárgyalás 
teljesen ellaposodott. Az elnök több kér- 

dést intézett a fővádlottho- 

A tárgyaláson, feleli Van der 
Lübbe és még mindig nevet. 

- Magának ez olyan mulatságos? 
- Nagyon! - volt a válasz. 

A biróság azután kihallgatja B u r k- 
weint, Keil város polgármeste rét, aki 
tagadja azt, mintha a birodalmi 
égésével kapcsolatban a paloldali 

nak anyagot szolgáltatott volna. 
Ezzel a tárgyalás első napj 



fiz a hovmányzati vendszet, amely ma Német- 
ágba hialahulit, nem kiviteli cihkk és azt 

töcténelmi szempontból kell nézni 
P apen német birodalmi alkancellár 

tegnap a budapesti német követség pa- 

lotájában fogadta a magyar ujságiró- 

kat. A fogadásnál jelen volt von 
Sehoen német követ, továbbá An- 
tal Sándor dr. miniszterelnökségi sajtó- 
főnök é és Mengele Ferenc ar. kül- 
ügyi sajtófőnök. 

Papen beszéde elején kijelentette, 
hogy nagy örömmel jött Magyaror- 

szágra, ahol a háboru idején is járt már. 
elmult tizennégy esztendő alatt Né- 

metország belügyi eseményei miatt nem 

tudta a magyarok iránti barátságát 
mindenkor a kellő mértékben kifejezésre 

juttatni. Most azonban abban a helyzet- 
ben van, hogy az egész német nép nevé- 
ben a ayatersz iránt érzett es 

őszintébb barátságnak adhat kifejezést. 
Magyarország és Németország barát- 
sága történelmi alapokon nyugszik. 

Az alkancellár beszélt azután arról, 
hogy azt a fordulatot, ami Németország- 
ban végbement, az ujságokból nem le- 

het megismerni. Az a kormányzati rend- 

szer, amely ma Németországban kiala- 
kult, nem kiviteli cikk. Ezt ép ugy tör- 
téneti szemszögből kell nézni, mint azt, 
ami Olaszországban történt. Németor- 

szágban is, mint más polgári államban 
is a jelszó: Harc a kommunizmus ellen. 
Azután beszélt azokról a gazdasági 

tárgyalásokról, amelyeket Gömbös ma- 
gyar miniszterelnökkel folytatott. An- 
nak a nézetének adott kifejezést, hogy 
Magyarorszáron elyesen cselekedné- 

nek,ha a gabonatermelésre használt te- 
rület egyrészét más gazdasági termelési 

ágakra használnák fel. Ami pedig a két 
ország külpolitikáját illeti - jegyezte 

meg Papen - az abban teljesen egyezik, 
hogy Magyarország is és Németország 

is küzd a békeszerződések ellen. A revi- 
ziót azonban mindkét ország teljesen bé- 
kés -özökkel kivánja elérni. 

Horthy Miklós magyar kormányzó 
tegnap délben Gödöllőn kihallgatáson 
fogadta Papen alkancellárt, majd utána 
ebéd-" látta vendégül. Papen azután 

visszatért Budapestre és délután tanács- 
kozott K á ny a Kálmán magyar külügy- 

miniszterrel, este pedig visszautazott 
Elinbe 

Baráiságas megegyezés alapján Pactagi Zajos igazgató 
visszavonja temesváci kérvényét és a szinházat kéci 

fekete Mihátynak és Juhász Aladárnak kiadni 
A temesvári magyar szinház ügyében 

ujabb fordulat állott be. A szinház el- 
nyeréseért már hetek óta folyik az 
igyekvés a különböző szinigazgatók kö- 
zött. Elsőnek adta be kérvényét a vá- 
roshoz Vigh Ernő, aki eddig kisebb 

vidéki helyeken játszott. A második pá- 
lyázó volt Parlagi Lajos, a háboru 
előtti Nagyvárad szinigazgatója, aki 
kérvényében rámutatott arra, hogy a 

nagyváradi és kolozsvári szinházakat 
már megkapta. Harmadiknak állott be a 
sorba Szendrei Mihály volt aradi és 
temesvári szinigazgató. A negyedik kér- 

vényt közösen adták be Fekete Mi- 
hály volt temesvári szinigazgató és 
Ihász Aladár, Janovics Jenő dr. volt 

kolozsvári szintársulatának müvezető- 
igazgatója. Tegnap óta egy pályázóval 
kevesebb van. 

FParlagi Lajos a városhoz inté- 

zett beadványában - amelyet 

továbbitás végett a Magyar 

Párt bánsági tagozatának kül- 

dött meg - visszavonta kér- 

vényét. 
A pályázati kérvény visszavonása azon- 
ban olyan körülmények között történt, 
ami reményt ad arra, hogy Parlagi La- 
jos mégis fog Temesvárott müködni. 
Eza fordulat annak a következménye, 
hogy Parlagi Lajos között egyrészt, Fe- 
kete Mihály és Ihász Aladár között más- 
részt megegyezés jött létre. A megegye- 
zés arról szól, hogy Parlagi visszavonja 
temesvári kérvényét és a maga részéről 
kéri a várost, hogy a szinházat Fekete 
Mihálynak és Ihász Aladárnak adja ki. 

Beadványt intéz a Magyar 
Párthoz is, hogy a szinház bér- 
letének kiadását ilyen formá- 

ban támogassa. 

A két igazgatóság között viszont az a 
megállapodás, hogy három város - Ko- 
lozsvár, Nagyvárad és Temesvár - ré- 
szére két társulatot szerveznek. Parlagi 
Lajosnak drámai társulata lesz, Fekete 
Mihálynak e és Ihász Aladárnak pedig 
operettegyüttese. Iyenképpen, hogy 
egy-egy igazgatóság csupán egy társu- 
latot szervez, annak összeállitására na- 

obb godot fordithat. Viszont a három 
város egyike sem lesz kénytelen nélkü- 

lözni sem a drámát, sem pedig az operet- 
tet, mert a két igazgatóság felváltva fog 
a három városban játszanii 

A két szinigazgatóság között létrejött 
barátságos megegyezés tiz pontból áll 
és rámutat előnyeire, ami a három vá- 
ros részére származik. Az uj megegye- 
zés lehetővé teszi, hogy egy-egy ujdon- 
ságot többször lehet előadni. A sziné- 
szek elhelyezkedése is kedvezőbb lesz. 
A barátságos megegyezés alapján Par- 
lagi Lajos, Fekete Mihál; és Ihász Ala- 
dár közös beadványban kérik a három 
várost, hogy 

Nagyvárad és Kolozsvár szin- 

házát Parlagi Lajosnak, Te- 
mesvár szinházát pedig Fekete 
Mihálynak és Ihász Aladárnak 

adják bérbe 
és járuljanak hozzá ahhoz, hogy ezek- 
ben a szinházakban a két társulat fel- 

váltva tarthasson előadásokat. 
A Magyar Párt bánsági tagozatának 

vezetősége rokonszenvvel fogadja ezt a 
fordulatot, amelyet megfelelő megol- 
dásnak tart. A szinházlátogató közön- 
ség is örömmel fogadja a hirt, mert igy 
biztositva láthatja azt, hogy mindhárom 
városban jó előadásokat fog kapni jó 
szinészekkel. 

mmerus csmzzzuza eszetezemn 

Az öngyitkos asszony bucsulevelében beismette, 
hogy vejét nem a leánya, hanem ő maga 

mévtgezte meg 
Weszter Miklésné, akit férjgyilkos- 

ság miatt a nagybecskereki törvényszék 
husz évi fegyházra itélt, perujitási ké- 
relmet nyujtott be. Ennek előzménye - 
mint már a Déli Hirlap jelentette -, 
hogy Weszterné édesanyja öngyilkos 
lett és bucsulevelében megirta, hogy a 
leánya ártatlan, mert a vejét ő mérgezte 
meg. A becskereki államügyészség az 
üggyel kapcsolatosan ujabb tanukihall- 
gatásokat foganatosit. Igy kihallgatták 
Bayer Katalin cselédleányt, aki Wesz- 
teréknél szolgált. Bayer Katalin elmon- 

dotta, hogy Weszter Miklósné édesanyja, 
özvegy Schütz Anna, aki a szomszéd- 

ban lakott, naponta ötször-hatszor is át- 
járt Weszterékhez. Weszter Miklós szen- 
vedélyes rádióhallgató volt és közben 
szeretett iddogálni. A rádió mellett ott 
állott a boros üveg is, amelyet naponta 
többször is megtöltöttek. Igen gyakran 
fordult elő, hogy Schütz Anna ment az 
üveggel a pincébe borért. Könnyen le- 
hetséges, hogy az anyós, aki haragudott 
vejére, ilyen alkalmakkor tette a mérget 
veje italába. 

ecent eekzos amzemamosan 

Hosszu vita után az épitőmesterek ügyével ioglalkozó 
Mizottsát abban állanodott meg, hogy a minisztertől 

kérnek döntésti 
Tegnap délelőtt a városháza nagyter- 

mében összegyültek a temesvári épitő- 
mesterek és kőmivesmesterek, akik hi- 
vatkozással régi szerzett jogaikra, elke- 
seredetten harcolnak az uj épitési tör- 
vénynek rájuk nézve sérelmes rendelke- 

zései ellen. A város állandó választmá- 
nya - minként megirtuk - megbizta 
Ungár Adolf dr. alpolgármestert és 
Probst János választmányi tagot, 
hogy az épitőmesterekkel és a kőmives- 

mesterekkel Suciu Adrián városi fő- 

mérnök közbejöttével tárgyaljanak. Az 
értekezleten Ungár Adolf dr. alpolgár- 
mester ismertette az előzményeket, Ve- 
terány Viktor dr. a kisiparosok szin- 
dikátusának ügyésze hivatkozott arra, 
hogy tulajdonképpen maga a törvény is 
a szerzett jogok elismeréséről beszél. 
Suciu Adrián főmérnök kifejtette, hogy 
a törvény értelmében a tervező és a vál- 
lalkozó nem lehet egy és ugyanazon sze- 
mély és különben is tisztázásra szorul, 
hogy mit ért a törvény szerzett jogok 

kolákról szóló törvény azon szak: 

a csodaszép mozim 

mm D0II 
a modern és hatalmas 

regényben: 

Kiegészitésül: 

Két hetihirad 

Az előadások kezde 
5-7-9 órakor 

Vasárnap 3-5-7-9 órak 

alatt. Hosszu vita fejlődött ki, 
másfél órán keresztül tartott. V 
az értekezlet abban állapodott me 

Suciu Adrián városi főmérnök és V 
rány Viktor dr. ipari szind 
ügyész Bukarestbe utaznak és a m 

ügyi miniszteriumban sürgetni f 

hogy az épitőmesterek és kőmives! 

rek által régi jogaiknak meghagyá 
dekében beadott kérvényeit intéz 
Az épitőmesterek és kőmivesm 

akik kérvényeikben arra hivat 
hogy a multban is épitettek nel 
földszintes, hanem több emeletes 
kat is, azt kérik, hogy ilyen épitke 
nél ezentul is megmaradhassanak 

személyben tervezők és épitők 

Renoci védekez 
a bukaresti hadbiróság 
A bukaresti hadbiróság előtt ké 

óta folyik Renoi Miklós tem 
ötödik vadászezredbeli kapitány 

pere. Renoi kapitányt hazaáruláss 
dolták. Csütörtöki kihallgatása 

mával Renoi elmondotta, hogy nei 
szándéka Románia kárára kéml 
hanem a magyar kémszolgálattal 
azért lépett összeköttetésbe, hog 
láthasson annak titkaiba. A magy 

nak semmiféle fontos iratot nem 

gáltatott át, legfeljebb olyan dolg 
számolt be, amiket azok az ujság 
vén amugyis megtudhattak. 

Elemi iskola magyar tagozatál 

román az előadási nyelv. A nagyvárat 

mi iskolák igazgatóihoz miniszteri ul 

érkezett, amely előirja, hogy az elemii 
magyar tagozataiban is román legyei 

tul az előadási nyelv és a magyar 

csak heti két órán keresztül lehet ta 

A sérelmes rendelettel kapcsolatban 

gedüs Nándor magyarpárti kép 

sürgős interpellációt jelentett be, am 

többek között hivatkozik az állami elel 

amely előirja, hogy olyan község: 

ahol nem román nép lakik, a közo 

ügyi minisztérium a területen élő né 
vén való előadási nyelvvel elemi isk 
létesit.



koda-ügynek ujabb szenzációja 
szenzáció közepén Georgescu 

os ezredes áll aki már a Ze- 
ki-perben is szerepelt. Akkor ki- 
óla, hogy a jilavai fogházban 

gatta Zelenszki Brunót, a Skoda- 

bukaresti kirendeltségének veze- 

rra igyekezett rábirni, tegyen 

allomást, hogy Maniu Gyula vele 
a hadiszállitások ügyében. Ze- 

Mriában nagy politikai események 

ek. Dollfuss kancellár kor- 

lemondott és utána nyomban 
E kezd lt az uj Dollfuss-kormány. A 

ényszocialista párt szerdán este 

artott, amelyen Dollfuss is részt- 

iz ülés a késő éjszakai órákig tar- 
tána Dollfuss nyomban kihallga- 
jelentkezete Miklas köztársa- 
nöknél és benyujtotta lemondását. 
gyben arra kérte az elnököt, 

ogy az uj kormány ne legyen 

artkormány, hanem személyi- 
gek kormánya. Miklas elnök 

előterjesztéshez hozzájárult. 
N fuss az elnöktől kapott felhatal- 

alapján azonnal tárgyalásokat 
ta különböző politikusokkal. A 

lások hajnalig huzódtak el és reg- 
y órára elkészült az uj kormány- 

3b ollfuss öt tárcát tartott meg ma- 
4, ezzel a kezében összpontositotta 

isz végrehajtó hatalmat. Wink- 
Hdigi alkancellár és Vaugoin 

Iyminiszter - akit még hajnalban 
ztek az osztrák szövetségi vasu- 
ökévé - kiváltak a kormányból. 
osztrák kormány, amelyhez Mik- 

hök ugyancsak még hajnalban 

ta a hozzájárulását, a következő: 
Ilfusskancellár külügy, had- 
öldmivelésügy és biztonság, Fey 
ellár, Kerber belügy, Bu- 
h pénzügy, Stockinger ke- 
lelmi és közlekedésügy, Schusz- 

Ir. közoktatás, Ender, az alkot- 

eform minisztere, Schmidt 
ét. Az uj kormány államtitkárai 

/ burg-Hartenstein herceg belügy, 

inszkibiztonság, G1 a szigaz- 
,Neusetter-Stürmer köz- 

aügy. 

uj kormány összeállitásá- 
an a Heimwehr a Landbund- 

1 szemben győzött. A keresz- 
ényszocialista párt Vaugoin 

olt hadügyminiszter elnöklete 

nyt minden erejével támo- 
gatja. 

kal Eörökben az a meggyőződés 
éss clát a 

, kritikus helyzetekből min- 
yors lhatározással talál kivezető 

eresztényszocialista part dikta- 
1ak mondják. Az uj kormány 

leleplezéssel szolgál. Egy okirat alapján 

megirja, hogy Georgescu vállalkozott rá 
a Jorga-kormány idején, amikor S te- 

fanescu-A mza tábornok volt a had- 
ügyminiszter, hogy a Skoda-müveknek 

az államtól tizenöt milliárd leies hadi- 

szállitást szerez. Ezért a közvetitésért 

száz millió lei jutalmat kapott volna. A 
dologból azonban nem lett semmi, mert 

a Jorga-kormány tulságosan korán bu- 
kott meg Georgescu szempontjából. Va- 

lószinü, hogy ennek az érdekes leleple- 

zésnek még lesznek utóhullámai. 

i ül hormánya a mazdasáni uilénitést 
i 65 hékét hirdeti heielé, Auszíria állami 
állóságát és tügyetlenségei dokumentálja kileló 

nem utánozza sem a fascizmust, sem pe- 

dig a nemzeti szocializmust, hanem 

azzal, hogy a keresztényszocia- 
listák jutottak benne vezető 
szerephez, tiszta osztrák jelle- 

get biztosit számára. 

Fey eddigi biztonsági minisztert teljesen 
hidegre állitotta Dollfuss. Szép cimet 

adott neki alkancellári minőségével, 

azonban semmi hatalma nincsen. 

Dollfuss uj kormánya tegnap délben 
letette a hivatalos esküt. Az uj miniszte- 
rek még tegnap foglalták el hivatalai- 

kat. Dollfuss az uj kormány összeállitá- 
sánál sulyt helyezett arra, hogy a párt- 

vezérek ne legyenek bent a kormányban 

és olyan férfiak kerüljenek be a kor- 

mányba, akik a pártokon felül állanak. 
EÉppen ezért volt szükség arra, hogy 
Winkler volt alkancellár, aki a Land- 

bund elnöke és Vaugoin, volt hadügymi- 

Skoda- -ügy igazi szenzációi 

najd csak most következnek 
Politikai körökben egyébként élénk 

kommentárokkal kisérik a Dimineata le- 

leplező cikkét Georgescu ezredesről. Kö- 

vetelik, hogy Stefanescu-Amza volt had- 

ügyminiszter haladéktalanul nyilatkoz- 

zék, vajjon mennyiben igaz mindaz, amit 

a Dimineata irt. Amennyiben az adatok 

valódiak, akkor a Zelenszki-ügy, amely- 

ben Georgescu ezredes volt a vád koro- 

natanuja, is egészen más megvilágitásba 

kerül. Azt hiszik, hogy ennek az ügynek 

az igazi szenzációi még csak most kö- 

velkezne 

niszter, a keresztényszocialista párt el 

nöke, kimaradjanak a kormányból. A 
félhivatalos Reichspost irja, hogy 

az uj kormány programja a 

gazdasági ujjáépités, a nyuga- 
lom és béke biztositása befelé, 

Ausztria állami önállóságának 
és függetlenségének dokumen- 

tálása kifelé. 
Sibiliaérsek, a bécsi pápai nuncius, 

tegnap megjelent Miklas szövetségi el- 
nöknél és közölte vele, hogy a pápa a 
legmagasabb kitüntetésben részesitette. 
A szövetségi elnöktől a pápai nuncius 

Dollfuss kancellárhoz sietett és tudomá- 
sára hozta, hogy Pius pápa az aranysar- 

kantyus lovagrend jelvényeivel tüntette 

ki. Az olasz lapok nagy megelégedéssel 
irnak a kitüntetésről, amely a bécsi ka- 

tolikus ünnepségek sikerének elismerését 

Ijelenti. 

A politikában nagyobb események 
nincsenek. Egyik bukaresti lap tegnap 

azt a hirt közölte, hogy a kormányban 

részleges változás lesz, amennyiben az 
egyik minisztert kicserélik. A kormány 

sietve megcáfolta ezt a hirt és kijelen- 
tette, hogy változásról szó sincsen. 
Szombaton különben az egész kormány 
együtt lesz Szinajában. V a id a Sándor 
miniszterelnök Calimanestiből, a kor- 

mány többi tagjai pedig Bukarestből 
utaznak oda. Most már különben idehaza 

van a kormány valamennyi tagja. 
Mihalache volt belügyminiszter, 

aki Topoloveniben tartózkodott a birto- 
kán, ma visszatér a fővárosba. Felke- 

resi Madgearu pénzügyminisztert és 

a kormány többi tagjait, akikkel részle- 

tesen akarja megismertetni az általa 

két hét előtt Campolungban kifejtelt 
pénzügyi programot. 

Boila Zakariás megfelebbezte a nem- 

zeti parasztpártból való kizáratását 
Maniu Gyula utazásairól ujabb 

részleteket irnak a lapok. Igy Maniu 
Brassóból jövet egy napon át Segesvá- 
rott tartózkodott, ahol nemzeti paraszt- 

párti szenátorokkal és képviselőkkeltár- 
gyalt. Segesvárról Nagyenyedre utazott, 

ahol egy éjszakát töltött. Ott szintén 
tárgyalt a hozzája szitó több képvise- 
lővel és szenátorral. Nagyenyeden ta- 
lálkozott P op Jonel államtitkárral is, 
aki akkor volt hazautazóban a mócok 

van, de nemsokára Szovátára megy. 

párt végrehajtó bizottságához. A feleb- 

bezésben előadja, hogy a nemzeti 
rasztprt kebelében nőtt fel és sohasem 

volt célja a pártban egyenetlenséget 

szitani. Amit röpiratában cselekedett, az 

oegaa 

megtekintésére. Legszebb választék 

„Coniectio" R. . 
tisztelettel meghivia an. ée. hölgyközönséget öszi és teli ujdonsasalnak 

bundákban. Külön yelekozl 

csak kritika volt. 

női ruhákban. öszi és téii kabátok és 

Belváos 

földjéről. Maniu jelenleg Badacsonyban 

Boila Zakariás megfelebbezte a 

nemzeti parasztpártból való kizárását a 

pa: 

3. OLDAL 

Végvár 
lelkes magyar nap szinhelye lesz 

A vasárnapi végvári magyar nap iránt 
nemcsak Végváron, hanem Temesvárott 
és megyeszerte is nagy az érdeklődés. 

Temesvárról a Glória-dalárda müked- 

velői - akik a végvári magyar napon 
szerepelnek - két autóbuszon indulnak 

el vasárnap reggel. Három másik autó- 
buszon indulnak ezenkivül a temesvári 
magyarpárti tagozatok résztvevői. Az 

autóbuszok vasárnap reggel negyed- 
nyolc órakor indulnak. Jelentkezni ma 
déli tizenkét óráig lehet még a Magyar 
Házban. A jelentkezést telefonon is elfo- 

gadják 1015 sz. alatt. Az utazás dija oda 
és vissza hatvan lei. A vasárnap délután 

Végváron tartandó lóversenyre kitüzött 
dijak két ujabb dijjal szaporodtak meg. 
Az egyik dij ötszáz lei készpénz és azt 
Kriván Gyula dr. ügyvéd adományoz- 

ta, a másik egy métermázsa nemesitett 
buza négyszáz lei értékben. Ezt a dijat 
Scharff Jenő földbirtokos, a Bánsági 

Magyar Gazdasági Egyesület ügyvezető 

elnöke tüzte ki. 

minden magyar nő 
kötelessége meghazni a tőte 

telhető átdozatot 
Most tartotta évadnyitó ülését a Ma- 

gyar Nőegyesület. Kriván Gyuláné 
ügyvezető elnöknő üdvözölte a szép- 
számmal megjelent tagokat. Napirendre 

térve, az elnöknő előterjesztette a tárgy- 
sorozatot, melynek minden egyes pontja 
arról tanuskodott, hogy a temesvári Ma- 
gyar Nőegylet megértve az idők szavát, 
odaadással teljesiti hivatását. Egész ha- 
lom kérvény kért meghallgatást. Szep- 

tember hónap van, a magyar szülők kal- 

váriája. Tandijkérő, koldus magyar diá- 

kok kétségbeesett sikolya. Szegény be- 

teg asszony 70 leies receptje. Éhező 

munkanélküli „azonnali" elhelyezést kér, 

És igy tovább. Itt éreznek a női szivek, 

már nyitják is a pénztárcákat, össze- 

csendül a hideg érc... 70 lei, a recept 

ára. Egy magyar betegségnek már van 

orvossága, de, mi lesz a többivel? Az el- 

nöknő felkéri munkatársait a kérvények 

elintézésére és a magyar asszonyok nagy 
lelkesedéssel egymás kezéből veszik ki 
az elintézésre váró ügyeket. Végül az 

ügyvezető elnöknő proponálja a tagdijak 
leszállitását és kéri a tagokat, toboroz- 
zanak uj tagokat, hogy a Magyar Nő- 
egylet mindig sulyosabbá váló köteles- 

ségeit megosztva viseljék. Fizessenek 
csak 20 lei tagsági dijat, - akinek több 

nem telik - de minden magyar nőnek 
szent kötelessége meghozni a tőle tel- 
hető áldozatot, akár munkában, akár 

anyagiakban! Egyhangu helyesléssel a 

megnyitó ülés véget ért. (G. O.) 

Az őszi érettségi vizsgák. Temesvá- 

rott szeptember 25-én, hétfőn kezdődnek 
az őszi érettségi vizsgák, amelyeken két- 

száz jelölt vizsgázik. Temesvárott egyet- 

len bizottság fog müködni, amely a Dia- 

conovici Loga fiuliceumban fogja a te- 
mesvári Loga liceum, a Carmen Sylva 

leányliceum, az állami német liceum, a 
piarista gimnázium, a katolikus német 
gimnázium, a Notre Dame leányliceum 

és a karánsebesi, valamint a lugosi és 
oravicai liceumok végzett növendékeit 

vizsgáztatni. 

magándetektivé és 
tudakozódó-iroda 

Belváros, Jenőherceg-utca 1. Telefon 9-30 
Nyomoz és megtigyel a legdiszkrétebb mó- 
dön, megbizásokat garancia mellett teljesit 



Szerkesztőség és kiadóbívatal: 
ecélvARos, szentavoneYrén 

; 4. száM E 

Előflizetési ereke 
Mománlásaa: Havonta negyedérre 
2200, félévre 880, egész é 
Nyugáiggok havonta 60, legya 

évre 160, félévre 300, egész év 
leit fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4 negyed 
évre 10, félévre 20, egész evre 40 pengó 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3. 
negyedévre 8, lélévre 15, egész évre 

820 pengőt fizetnek 

Telefon: 
a-52, este 10 óra után 14-6 

vagy 2 2-42 

A zorkesztésért és kiadásér! a 
tőszerkesztő felel 

.Temesvarer Zzelttung nyomda 
' nuyomása 

2 Z 

iz iljuság nevelése 
es gondozása ma inkább, mint valaha, a 

elsőbbrendü feladataink közé tartozik. 

ülönösen szól ez arról az ifjuságról, me- 

lyet az élet sora kora fiatalságában a ke- 

nyérkereső pályára vet s igy az élet forga- 

tagába is. Hogy ez az ifjuság a jó uton tud- 

jon maradni, hogy a romlott élet veszélyei- 
vel meg tudjon küzdeni, hogy belőle becsü- 

letes nemzedék fejlődjék, melynek tagjai 

egykor mint családfők és polgárok megáll- 

hassák helyüket mint jellemes és tisztessé- 
ges férfiak, ehhez nem elegendő a családi 

otthon, nem elegendő az iskola, hanem 

ndkettőt oly intézménynek kell kiegészi- 
tenie, mely az ifjuságot legválságosabb 
éveiben a szellemi és testi érés korában, a 
társadalomba való beilleszkedés idejében 
vezeti, irányitja, támogatja, a ballépésektől 

megóvja. Ez az intézmény pedig az ifjusági 

egyesületek fontos intézménye, melyek 

nemcsak nemes szórakozást nyujtanak, ha- 

nem hatalmas jellem- és léleknevelő mun- 

1t is végeznek. Azért csak üdvözölhetjük 

azt a tevékenységet, melyet az erzsébetvá- 

rosi Juventus Salvator fejt ki már 

hat éven keresztül. A Juventus Salvator a 

közönség és különösen az ifjuság és a szü- 

lők figyelmét azzal akarja erre az intéz- 

ményre terelni, hogy évente egyszer nagy- 

szabásu ifjusági napot rendez, mely telje- 

ez az ifjuságé. Amint értesülünk, ez évben 

bktóber elsején tartják meg ezt a napot és 

meg vagyunk győződve, hogy a közönség, 

mely a mult ifjusági napokon résztvett, 

már előre örül ennek a szép napnak. A fiuk 

pedig már lázasan készülnek, hogy megmu- 

tassák a közönségnek életörömeiket és ez- 
Aáltal sok jó fiut vonjanak megint be élet- 
kedvtől áthatott körükbe. 

- Titulescu tárgyalásai a külföldi köve- 
kkel. Titulescu külügyminiszter teg- 
ap több külföldi követtel tárgyalt. Hosz- 
zas beszélgetése volt a bolgár, török és gö- 
ög követekkel. Ezek a megbeszélések két- 
égtelenül a legutóbbi szófiai és ankarai 
árgyalásokkal állottak összefüggésben. 

- A megyei prefektus ellenőrző köruton. 
e ran Koriolán dr. vármegyei prefektus 
öbb napon keresztül ellenőrző köruton volt 
buziási járás községeiben. A prefektus 

ezen idő alatt Buziáson lakott, ahová es- 
énkint tért meg. Buziáson találkozott 
Comsa Cergely aradi görög keleti püs- 
pökkel is, aki ott több fürdőt használt. 

Zongoraórákat kezdőknek is jutá- 
yos áron adGokler Mici, L, str. Un- 
E. 16. 

- A háboru alatt Moszkvába vitt román 

javak. Politikai körökben beszélik, hogy 

Titulescu külügyminiszter legközeleb- 

bi genfi tartózkodását arra is felhasználja, 
hogy Litvinov orosz külügyi népbiztos- 

sal megtárgyalja azoknak a román javak- 

nak a sorsát, amelyeket a háboru alatt 

Moszkvába vittek. A román kormány már 

többször megkisérelte ezeknek a visszaszer- 

zését, azonban eddig minden fáradozása 
hiábavaló volt. 

ememm 

Hatvannyolcéves asszonyés huszonkét 

E hó 25-től kezdődöleg, midőn utamról 
visszatérek, ismét a legkényesebb igényeknek is 
megtudok felelni, raktárom teljes felfrissitésével 

FISCHHOFF 
Lonovics-utca folytatása Dóm-téren keresztül. Tel.: 1. 

éves fiatal mber regényes szerelmi 
öngyilkossága 

Eszéken kettős szerelmi dráma tör- 
tént. Egy férfi és egy nő közös elhatá- 
rozással öngyilkosságot követett el és 
mindkettő meghalt. A kettős szerelmi 
öngyilkosság érdekessége az, hogy a nő 
hatvannyolc, a férfi pedig huszonkét 
esztendős volt, ezenkivül pedig a nő 
nagynénje is volt a fiatalembernek. 
PetreMargit négy esztendő előtt, hat- 
vannégy éves korában kezdett szerelmi 
viszonyt az akkor tizennyolc éves En- 
dresz Gyulával. Az asszony, aki két 
férjet temetett el, a hatvanon felül is 
nem nézett ki többnek harmincnál. Ha- 
jában nem volt egyetlen ősz hajszál, 
arca sima és üde volt, az alakja pedig 
karcsu és egyenes. Arva unokaöccsét 
annak zsenge gyermekkorától kezdve 
ő nevelte. Mikor a fiu tizennyolc éves 
lett - valószinüleg az asszony kezde- 
ményezésére - szerelmi viszony fejlő- 

dött ki közöttük, amiből nem is csinál- 
tak titkot. Nagyon boldogan éltek. Ké- 
sőbb azonban anyagi gondjaik támad- 
tak. A fiu, aki szerelő volt, elvesztette 
állását és sokáig volt munka nélkül. 
Nemrég mint ujságkihordó kapott al- 
kalmazást, de hajnali utjain meghült és 
ágynak dőlt. Helyette az asszony hordta 
ki az ujságot. Közben a fiu állapota 
egyre rosszabbodott és végül az asszony 
nem merte annyi időre sem magára 
hagyni, amig az ujságot kihordja. Min- 
den pénz nélkül állottak és ez érlelte 
meg bennük a halál gondolatát. Az asz- 
szony este az ablakok és az ajtó réseit 
betömte ruhanemüvel, egy nagy serpe- 
nyőben szenet gyujtott meg és aztán le- 
feküdt a fiu mellé. A kifejlődő széngáz 
reggelre mindkettőjüket megölte. Bu- 
csulevelükben arra kérik a hatóságot, 
hogy közös sirba temesse el őket. 

- A betegpénztár gyárvárosi ambulato- 

riuma. A temesvári betegsegélyző munkás- 

pénztár igazgatósága azzal a tervvel fog- 

lalkozik, hogy a Gyárvárosban ambu- 
latoriumot és gyógyszertárat állit fel, 

amely a gyárvárosi tagok szükségleteit fog- 

ja szolgálni. Az uj ambulatorium és gyógy- 

szertár felállitása érdekében Lehrer Fe- 

renc dr. főorvos Bukarestbe utazott, hogy 

ott a jóváhagyást elnyerje. Az ambulato- 

rium elhelyezésére a betegsegélyző pénztár 
külön épületet fog kibérelni. 

- A szeptemberi fizetések és nyugdijak. 

A pénzügyminiszterium elkészitette és a ki- 

rállyal aláiratta a szeptemberi fizetések és 

dologi kiadások kiutalására vonatkozó ren- 

deletet. A kifizetések szeptember 22 és 25 

között mennek végbe. A jövő héten a szep- 

temberi nyugdijak kifizetését is megkezdik. 

- Felfüggesztett adóellenőr. A pénz- 
ügyminiszterium táviratilag felfüggesz- 

tette állásától Ne a got Liviusz nagy- 
szentmiklósi adóellenőrt, akit különböző 
szabálytalanságokkal vádolnak. Ez a fel- 
függesztés kapcsolatban áll azzal a sik- 

kasztással, amelyben Kovács adóhi- 
vatali főnök játszott bünös szerepet. 

* Három párisi diplomával rendelkezem, 

francia nyelv, irodalom, konverzációs órá- 

kat adok. Korrepetálást vállalok. Jutányos 

árak. Jelentkezni délelőtt 10-12-ig, dél- 

után 3-5-ig. Várnay Magda, IV. Bon- 
náz-utca 21, II., 3. 

- Kedélyes tolvaj. Paraczky Sándor 

lugosi lakos feljelentést tett a lugosi rend- 

őrségen, hogy távollétében ismeretlen 
egyén hatolt be éléskamrájába, ahol min- 

dent széthányt, majd leült az asztalhoz és 

elfogyasztotta a sült kacsa egy részét. A 

kedélyes tolvaj ezután a legnagyobb nyu- 
galommal fogott hozzá a levéliráshoz. Eb- 

ben köszönetet mondott Paraczky pálinká- 

jáért, csak a kacsa husát kifogásolta, hogy 

kissé kemény volt. A lvaj a lakásból nem 
vitt el semmit, csupán éhségét csillapitotta. 

öktöber is-en elelőti 11 órakor 

amaszetttams azesamamae 

- Tartalékos tisztek egyensapkája. Ká- 
roly király engedélyt adott arra, hogy a 
tartalékos tisztek ünnepélyes alkalmakkor 
basc-egyensapkát viseljenek. Az egyesület 
ezuton hivja fel a tartalékos tiszteket, azo- 
kat is, akik még nem tagjai az egyesület- 
nek, hogy az október 7 és 8-án Temesvárott 
tartandó országos kongresszuson ilyen 
egyensapkában vegyenek részt. Az egyesü- 
let ezenkivül közli, hogy a katonai hatósá- 
gok elvárják, hogy a tartalékos tisztek fel- 
vonulások alkalmával ilyen egyensapkában 
jelenjenek meg, hogy részükre őket megil- 
lető helyet szerezzenek. Az országos kon- 
gresszus foglalkozni fog a zászlósok ügyé- 
vel és napirendre tüzi azon tartalékos tisz- 
tek ügyét is, akik még nem tartoznak a ro- 
mán hadsereg kötelékébe. 
Forditott világ. Japán lelkét az euró- 

pai ember még évtizedek alatt sem tudja 
megérteni, mert ebben az országban majd- 
nem mindent forditva csinálnak. A japán 
ács huzza és nem tolja különös alaku gya- 
luját, a kulcsokat ellenkező oldalra kell for- 
ditani, hogy kinyissuk a zárakat, a japán 
leány nem a cérnát füzi a tü fokába, hanem 
a tü fokát csusztatja rá a cérnaszálra. A 
világnak millió és millió ilyen furcsasága és 
rejtélye van. Ezekről immár harmincöt esz- 
tendeje ir Tolnai Világlapjaés egy 
egész generációnak nyujtott tudást és szó- 
rakozást. 

- Alomkór következtében elhalt aradi 
fiucska. Az aradi járványkórházban álom- 
kór következtében meghalt Caracian 
Traján tiz éves fiu. Az álomkór, amely 
Amerika különböző vidékein járványsze- 
rüen lép fel, elsőizben fordult elő ezen a vi- 
déken. A fiucska három hét előtt betegedett 
meg és szülei beszállitották a kórházba, 
ahol az orvosok meglepetéssel állapitották 

meg, hogy álomkórban szenved. Az orvosok 

mindent elkövettek, hogy a betegséget le- 

küzdjék, de a gyilkos kór elhatalmasodott 

a fiatal szervezeten és a fiucska meghalt. 

humálásra váró olttsaten a kopor 

EZE 

Belváros, Ko 
Mátyás-utca 6. 

- Eltünt hat holttest a kop 
együtt. Az aradhegyaljai arzénmé 
ügye annyira elhuzódik, hogy a 
befejezését még a halottak sem gy 
várni. A tömegesen érkezett felj 
alapján az aradi törvényszék b 
ugyanis Galsára utazott, hog. 
temetőben hat holttestet exhum 

együtt eltüntek és a sirok üresek 
Bizonyos, hogy a halottakat az érde 
tüntették el, mert attól tartottak, 
vegyvizsgálat azokban is kimutatja 
zén nyomait. Az ügyészség utasito 
galsai csendőrséget, hogy a sirbon 
rekeritésére haladéktalanul inditsa 
legerélyesebb nyomozást. 

ELső ÖREMDÜ- zARAz 

kzee 
VERSENYKÉDES olaó ő 

TEMES 

- A kfelkeze etenetető 
kislányt. Pécska községben halálos s 
csétlenség érte Köteles Mariska 
négy esztendős leányt, aki apjával 

az egyik földmunkánál dolgozott. 
leány apja rövid időre eltávozott és e 

Az egyik pillanatban a kiásott föld 
leányra zuhant és eltemette. Mire a 
csétlenséget észrevették és a leányt 
ták, már halott volt. 
--- 

-- 

Dzsingiszkán kacdii 
A Focrum uj stágere 

Hatalmas siker közepette került 

Forum-mozgóban a Metro Goldw 

reprezentativ filmje, a Dzsingiszkán 

ja. A cselekmény központjában Bo. 

loff, a világhirü jellemszinész alakitás 

aki valóban démoni vonásokkal ruh 

a Dzsingiszkán nyomaiba törekvő 

főur alakját. Ugy rendezésben, m 

lekményben Azsia titokzatos és fant 

kus világának revelációja ez a lenyi 

erejü film, amint káprázatos ütemben 

ja a feszülten figyelő nézőt rettene 

szedelmeken és döbbeneteken keresztü 

ismeretlen megoldás felé. A képek és 
telek tökéletesek. Kelet minden érdeke 

és gazdagsága ragyog a folyton váltoi 

lenetekben. A szinészek Karloff 

Stoonnal az élükön Amerika l 

lóbb müvészei. Ez a film valószinüleg 

folt házak hosszu sorozatát fogja jel 

a Forum számára. 

Péntek, szeptember 22. 

Apolló-mozi: Önagysága szobalán 

Forum-mozi: Dzsingiszkán kardja 

Capitol-mozi: A vörös ördög. 

Tivoli-mozi: Ugrás a szakadékba.



SzZTAÁLYSORSJATEK csütörtöki 

ötszázezer leit nyert a 28281, husz- 

a 14749 és 32786, tizezer leit a 

ámu sorsjegy. 

mondott a Magyar Párt elnöki ta- 

ágáról. Manaszy Gyula földbir- 

ki éveken keresztül a Magyar Párt 

tagozata elnöki tanácsának tagja 

azállását a párt rendelkezésére 

a. Elhatározását azzal indokolja 

gy állandóan vidéken tartózkodik és 

tud rendszeresen bejárni Te- 

elnöki tanácsülésekre, ame- 

önben is rendesen az esti órákban 

le. Kijelenti, hogy - miként eddig 

ul is teljes kitartással mint egy- 

g dolgozni fog a Magyar Párt érde- 

abolcska László dr. egyházmegyei 

sa. Szabolcska László dr. a 

református egyházmegye főespere- 

baton kezdi meg az egyházmegye 

nek látogatását. Társaságában 

Bálint Miklós főgondnok, Ke- 

es József egyházmegyei főjegyző, 

s 24-én Végváron és Szigetfalun, 

átalján, 26-án Klopódián és 27-én 

csen lesz. Mindenütt istentiszteletet 

ikációt, ezenkivül presbiteri gyülést 

egyházmegye többi községeinek lá- 

a későbbre esik. 

városi nagytanács szeptemberi köz
- 

A város nagytanácsa szerdán, 

nber 27-én tartja meg e hónapi köz
- 

t. A közgyülésen Dise la Pál pénz
- 

mnácsos beszámol a város bevételei- 

unteanu Leonte dr. főorvos is- 

i a prostitució megrendszabályozá- 

vonatkozó szabályrendeletet. Mik- 

Kornél dr. villanytelepi igazgató be
- 

ja az áramszolgáltatásról szóló uj 

byrendeletet. Loichita Eutim dr. 

dsági tanácsnok különböző adásvét
eli 

keserélési ügyeket terjeszt elő. 

zombati-Szabó István sulyosan meg- 

dett. Szombati-Szabó István 

református pap, a kiváló magyar 

sulyosan megbetegedett. Régi szervi 

ja kiujult és annyira elhatalmasodott 

hogy hozzátartozói kénytelenek vol- 

szállitani a budapesti Korányi-klini- 

Szélhámoskodó iparos. A temesvári 

rséghez tegnap két feljelentés ér- 

Lauritz Károly ácsmester el- 

i munkavállalás ürügye alatt kü- 

ő összegeket vett fel és a pénzzel 

. Az egyik feljelentést Schipper 

gyárvárosi lakos tette, aki lakása 

sával bizta meg az ácsmestert. A 

éges anyagok beszerzésére egy cé- 

a adott neki át, amelyben egyik is- 

kétől hétszáz leit kért kölcsön. / 

ester a levelet meghamisitva ezer- 

száz leit vett fel és azzal eltünt. 

1árositotta ezenkivül Lov a g Emil 

ai banktisztviselőt, akitől anyag 

rzésére ezerháromszáz leit vett át 

zel sem számolt el. A szélhámos 

ester ellen megindult az eljárás. 

temesvári Magyar Leánytagozat 

ónapos nyári szünet után szeptem- 

ló folyamán megnyitja ismét esti 

abétatanfolyamát ugy nők, mint 

k részére. A tanitás az egyes hall- 
k kivánságának megfelelően ma- 

vagy német nyelven folyik. A betü- 

5, olvasás, számtan és további szük- 

s alapismereteken kivül a női hall- 

k hasznos kézimunkák, kötés, hor- 
s és foltozásban esetleg hiányos tu- 

kat is kiegészithetik. A tanfolya- 
ó részvétel szeptember hónap 

jen délután 47-7 óráig a 
ytagozatnak a Magyar Ház föld- 

jén levő helyiségében bejelenthető. 
eánytagozat felkéri a nagyközönsé-- 
hogy esetleges analfabéta alkalma- 

ak figyelmét a tanfolyamra fel- 

A brailai rablógyilkosság ügyében a 

rendőrség folytatja a nyomozást. Kide- 

rült, hogy Andrenson Jancu, aki 

tisztviselőtársát megölte, hogy az arra 

bizott két millió leit megszerezze magá- 

kosságot. Akkoriban eltünt Crisan 

Mihály cégjegyző, aki egy cégnél dolgo- 

zott Andrensonnal. Crisanról köztudo- 
másu volt, hogy igen takarékos ember 

és ezenkivül egy nagyobb összeget örö- 
költ is. Egy napon Crisant a lakásán 

meggyilkolva találták. Az ékszerei és 

egyéb értékes tárgyai érintetlenül ma- 
radtak, ellenben a pénze, amelyet oda- 

haza tartott, eltünt. A rendőrség akko- 

riban hasztalanul kutatott a gyilkos 

Ma kezdődik meg Genfben a Népszövetség 

uj ülésszaka, amely zárt lesz és a program 

megállapitásával fog foglalkozni. Tárgyalni 

fogják az iraki kormány beadványát, hogy 

halasszák el az asszir kisebbség panaszának 

tárgyalását. Ezzel kapcsolatosan foglal- 

kozni fognak a francia kormány memoran- 

dumával, amelyben visszautasitja Irak kor- 

mányának a sziriai francia hatóságok ellen 

emelt panaszait. 
- Eljegyzés. Jókay István alsógődi 

állatorvos eljegyezte Vincze Micát, a 

Bánságban is ismert Vincze Sámuel buda- 

pesti vasuti főfelügyelő leányát. 
Menyasszonyi kelengyét legjobb 

minőségben eredeti engrosárakon vásá- 

rolhat Dornhelm Jenő divatáruhá- 

zaban 1., Börze-utca 2. 

- A német birodalmi banknak bőven 

van pénze. 
Schacht dr. 

mányzója ismertette a birodalmi bank 

átszervezésére vonatkozó tervezetet. A 

birodalmi bankot mai formájában 1924- 

ben létesitették, azonban szükség mutat- 

kozott szervezetén most már változtatni. 

Az uj szervezet szerint a bank főtanácsa 

megszünik, vezetője pedig csak olyan 

férfi lehet, aki egy véleményen van a 

kormány politikájával. Schacht dr. az- 

után cáfolta azokat a hireket, mintha a 

birodalmi banknak nem volna elég pén- 

ze. Kijelentette, hogy bármilyen össze- 

get azonnal ki tud fizetni anélkül, hogy 

ez az inflációt vonná maga után. 
IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Elénk délnyugati légáramlás mellett 

hőemelkedés várható sok helyen esővel. Te- 

mesvárott ez a hőemelkedés tegnap felhős 

ég alatt már be is követl tt és a hőmérő 

délben a napon huszonegy fok meleget mu- 

tatott. A nap folyamán az eső többször 

megeredt. 

* Uj tanfolyamok a Berlitz-iskolában. 

Szeptember 25-én és október elsején uj 

tanfolyam nyilik meg kezdők és haladók 

részére a román, német, francia és angol 

nyelvben. Jelentkezni naponta délelőtt 

nyolc és délután két óra között a Berlitz- 

Schoolban, Lloydsor 8. szám alatt (ke- 

reskedelmi és iparkamara palotájában) 

lehet, ahol felvilágositásokkal is szolgál- 
nak. Minden egyes nyelvtanár a saját 
anyanyelvén tanit. 

leges ajánlatok az 

nak, már két év előtt is követett el gyil- 

.................
 

A NEPSZÖVETSEG UJ UÜLESSZAKA. 

jövő hét csütörtökjén hirdeti ki. 
Berlini jelentés szerint 

a birodalmi bank kor- 

után. Most aztán bizonyitékok merültek 

föl arra nézve, hogy Andrenson Jancu 

gyilkolta meg Crisan Mihályt és annak 

értéktárgyait azért nem vitte magával, 

nehogy árulói legyenek. A most meg- 

gyilkolt Mariánszki János holttes- 

tét megtalálták a kertben, ahová azt 

Andrenson elásta. A holttestet felbon- 

colták és a fején nagy sebet találtak. A 

halált azonban nem ez, hanem fojtoga- 

tás okozta. Andrenson tegnap a rendőr- 

ségi cellában meg akarta magát mér- 

gezni, de szándékát észrevették és meg- 

akadályozták. A mérget apja csempészte 

be neki, aki ellen most emiatt eljárás 

indult meg. 

Csernák András ügye a tábla előtt. 

A temesvari itélőtábla tegnap tárgyalta 

Csernák András váltókezelő perét, 

akit azzal vádoltak, hogy a tizenhét em- 

beráldozatot követelő borzalmas rónáci 

vasuti szerencsétlenséget az ő elővigyá- 

zatlansága okozta. A temesvári törvény- 

szék bünösnek találta és két hónapi fog- 

házra, valamint kétezer lei pénzbünte- 

tésre itélte. Csernák András ártatlan- 

sága tudatában felebbezést jelentett be 

5a temesvári itélőtábla t2gnap foglal- 

kozott az üggyel. Csernák András vé- 

dője Nicolau Konstantin ügyvéd 

ezuttal is teljes felkészültséggel kivánta 

bizonyitani a váltókezelő ártatlanságát. 

Az itélőtábla nem hozott itéletet, hanem 

ugy döntött, hogy azt szeptember 28-án, 

Katolikus bucsu Ujaradon. Az uj- 

aradi katolikus hitközség most tartotta 

meg templomi bucsuját, amely kitünően 

sikerült. A bucsut istentisztelettel nyi- 

tották meg, amelyet nagy papi segéd- 

lettel Mayer János apátplébános tar- 

tott. Utána népmulatság következett. 

A bucsucsokrot árverés utján nyolcezer 

leiért Pommersheim Mihály sze- 

rezte meg, aki azt Schragner ffTeréz- 

nek nyujtotta át. A jólsikerült bucsuért 

Dittrich László káplánt, az ifjusági ott- 

hon igazgatóját és Pösch! Ferenc egy- 

leti pénztárosát illeti elismerés. 

Hajnali szurkálás. Plavosin Tra- 

ján, 24 éves temesvári távirdász, tegnap a 

hajnali órákban a rónáci uton együtt ment 

haza Fartean Demeter vasuti alkalma- 

zottal. Utközben nézeteltérés támadt köz- 

tük, mire Fartean előrántotta kését és 

többször megszurkálta a távirászt, aki a 

rendőrségen feljelentést tett a szurkáló el- 

len. 

- Halálra itélt kommunista. A westfá- 

lai Hagenben január 16-án kommunisták 

és szociáldemokraták megtámadták a nem- 

zeti szocialista otthont és ez alkalommal 

Bernschau rohamcsapat-parancsnokot meg- 

ölték. A biróság tegnap Schiedzig fővádlot- 

tat halálra itélte, két vádlott tizenöt-tizenöt 

évi, egy tizenegy évi, egy nyolc évi, egy öt 

évi fegyházat kapott, husz vádlottat kilenc 

hónaptól négy hónapig terjedő szabadság- 

vesztéssel sujtottak, egy vádlottat pedig 

felmentettek 

marvállalatok és nanykereskedők ligyelmébe! 
Erdély központi városában lakó saját bérlettel utazó kereskedelmi 
ügynök, kinekErdély és az ókirályság csaknem minden számottevő 

városában alügynökei vannak, akik kereskedőket, iparosokat 

és magánteleket látogatnak, elfogadja szállitóképes vállalatok képvi- 

seletét, esetleg bizományi larakatot. Elsőrendü referenciák. Érdem- 

ország bármely részéről alanti cimre küldendők: 

szentannai 

5. OLDAL 

A rablógyilkos fiatalemberről kiderült, hogy két 

év előtt hasonló körülmények között ölt mes 

egy cégjegyzőt 

FRANCIAORSZÁG MEGSZÁLLJA A 

RAJNA BALPARTJÁT. Párisi jelentés 

szerint a francia kormány állitólag azzal 

a tervvel foglalkozik, hogy a leszerelési 

konferencia sikertelenségének esetére, 

arra való hivatkozással, hogy Németor- 

szág megszegte a békét, ujból megszáll- 

ja a Rajna balpartját. A Temps az egye- 

düli párisi lap, amely ezt a hirt cáfolja. 

- Pacha püspök bérmautja. Pacha 

Agost püspök megkezdte szokásos őszi 

bérmakörutját. A főpásztor legutóbb 

Aradszentmártonban osztotta ki a bér- 

málás szentségét. A község ünnepi fo- 

gadtatást készitett elő a püspök részére, 

akit számosan üdvözöltek. A püspöki 

nagymisén Holló Adám dr. aradszent- 

mártoni esperesplébános, Karl József 

főesperes, Krüuter János 

mácsai plébános, Harsányi aradi mino- 

rita atya, Stöckl radnai ferencrendi atya 

és Willjung Mihály püspöki titkár segéd- 

Leztek. A szentmise után a püspök a 

templom előtt 680 gyermeknek adta fel 

a bérmálás szentségét. A püspök Arad- 

szentmártonról Otlaka községbe foly- 

tatta utját, ahol szintén bérmál. 

- wWily Post lezuhant. Willy Pos t, 

ismert amerikai repülő, tegnap Guincy 

városban nyomban a start után lezuhant. A 

gép darabokra tört, Postot életveszélyes sé- 

rülésekkel kórházba szállitották. 

* gőtékonycélu matiné a Magyar Ház 

nagytermében. A Magyar Leánytagozat a 

hideg időjárásra való tekintettel megváltoz- 

tatta tervét, amennyiben az előre hirdetett 

szüreti mulatság helyett október 15-én dél- 

előtt 11 órakor a Magyar Ház elsőemeleti 

nagytermében matinét rendez. A rendező- 

ség biztositotta a matiné sikerét, amikor si- 

került temesvári elismert előadókat, vala- 

mint művészeket közremüködésre meg- 

nyerni. A program részletes ismertetése ké- 

sőbb történik. A matiné tiszta jövedelmét 

atejakció céljaira használják fel. Mint 

ismeretes, a Leánytagozat egész iskolai 

éven át gondoskodik szegénysorsu gyerme- 

kek tejellátásáról. Mindenki tehát, aki 

megjelenik ezen a matinén, amellett, hogy 

nivós müsort élvezhet, hozzájárult nemes 

adományával egy hasznos és szép akcióhoz. 

- Gyilkosság a strandfürdő közelében. 

Bukarestben a strandfürdő közelében An- 

gelescu Mihály katonai iskolai növendék 

agyonlőtte a tizenkilenc esztendős Nistor 

Máriát és azután öngyilkosságot kisérelt 

meg. Kiderült, hogy Angelescu sohasem 

volt katonai iskolai növendék, hanem köz- 

ismert szélhámos, aki az egyenruhát jogo- 

sulatlanul hordja. Az a feltevés, hogy nem 

is akart komolyan öngyilkosságot elkö- 

vetni, hanem csak azért sebesitette meg 

magát könnyebben, hogy igy a hatóságokat 

félrevezesse. Mihelyt felgyógyul, ami egy- 

két napon belül megtörténik, átadják a pol- 

gári hatóságoknak. 

A szókimondó 
pánai nuncius sürgös eltávolitását kérik 
A cseh kormány elégedetlensége Ci- 

racci pápai nunciussal szemben, aki 

Hlinka Andráshoz intézett levelében 

nyiltan megmondta a véleményét a 

Csehszlovákiában tapasztalt katolikus- 

ellenes áramlatról, amelynek keretében 

a tótokat elnyomják, egyre nő. A mi- 

nisztertanács elhatározta, hogy a Va- 

tikántól a nuncius visszahivását 

fogja kérni, Két katolikus néppárti mi- 

niszter - mint arról beszámoltunk - a 

határozatot nem irta alá. A Felvidék és 

az Erdós-Kárpátok vidékének katolikus 

püspökei kimondották, hogy azonosit- 
ják magukat Ciracci pápai nunciussal és 

most ugyanigy határoztak a morvaor- 
szági katolikus püspökök is. A cseh kor- 
mány utasitotta a vatikáni csehszlovák 

követet, aki nyári szabadságát jelenleg 

Prágában tölti, hogy utazzék haladékta 

lanul Rómába és ott kérje Ciracci pápai 

Orastie (Szászváros), Str. Eroilor 4. 
nuncius felváltását. 



Megügyelte már Ön magán, hogy bizalommal csak akkor vásárolt, ha az áru márkás? 
Mert a márkás anyag garantált, minőségben első és árban a legolcsóbb 

Az ismert és elismert márkák a következők: 

SZEPTEMB 

„METALIA 
Vas, réz, modern nikkel 

ecsőbutor és sodronykerités 

Timisoara III., Mühle Vilmos-utca. 29. sz. 

Figyelem: 
I. osztályu dévai cserépkályhák. Felülmulha- 
tatlan, ugy fütésre, mint kivitelre és minőségre. 

Csakis TORDAY JÁNOS-cégnél 
kaphatók. III, Posta-u. 18, ugyanott átalaki- 
tások és javitások a legolcsobb árban esz- 

közöltetnek. 

ábosrecte 
. 

STR.DAcHoOn *ei 

Minőségben 
vezetünk. 
Alapittatott 
1878-ban. 

WONKA 
zongoraház 
IV., Török-u. 4. 
Telefon 5-57 

KÖHLER White- Hons 
IV., STR. MIRON COSTIN 2. Tel 

Ismeretes, hogy az olasz szövetség 
reformajánlatot tett a Középeurópa- 

kupa bizottságának és inditványában a 
kiesési rendszer helyett a bajnoki ponto- 

zást ajánlja. Az olasz javaslathoz első- 
nek az osztrák szövetség csatlakozott és 
utána sok vita után a többi államok is 

hozzájárultak a reformhoz, ugy, hogy 
elvben elhatározták a reform keresztül- 

vitelét. Annál feltünőbb most, hogy a 
bécsi sportsajtó egyszerre a legerélye- 
sebben állást foglal a terv ellen. Az ösz- 
szes bécsi lapok egyetértenek abban, 

hogy mig az egyes országok szereplő 

csapatai számát kettőről fel lehetne 
emelni háromra, addig a reformjavaslat 

többi része nem engedhető meg és külö- 

nösen sulyos hibának kell tekinteni a 

kiesési rendszer helyett bevezetni óhajtó 

pénteken 
Öriási izgalom uralkodik a motorosok 

táborában, mert vasárnap ritka látvány- 
ban gyönyörködhetnek az Electrica 
salakpályáján. 

A temesvári motoros-klubnak sikerült 

szembeállitani egymással a két legjobb 
középeurópai salakbajnokot, a bécsi 
Killmayert és a budapesti Za- 
mecsnik Tivadart, kik külön-külön 

aratják az utóbbi időben külföldi pályá- 

kon a babérokat anélkül, hogy az utóbbi 
időben találkozhattak volna. Killmayert 

a legnagyobb nehézségek és óriási költ- 
ségek árán lehetett csak hozzánk lecsá- 
bitani, mert külföldi szerződései az 

egész szezonra idegen országokba kötik. 
Legutóbbi versenye Lengyelországban 

zajlott le, melyet megnyert és ahonnét 
azt telefonálta Temesvárra, hogy fizikai 

lehetetlenség jönnie, mert nem engedik 

el. Petala őrnagy, a Gloria elnöke na- 

ponta váltott vele telefon és távirati be- 

szélgetést, mig végre megjött a végleges 
válasza, hogy pénteken érkezik. Za- 
mecsnik, a másik nagy ágyu már előbb 
le volt kötve és két hét óta tartja tré- 
ningeit a budapesti ügetőpályán, hogy 

teljes felkészültséggel vegye fel a küz- 

delmet nagy ellenfelével Temesvárott. 

A két bukaresti versenyző, Ionescu 
és Cibianu, kiket a bukaresti szövet- 
ség állitott ki és akik hivatva vannak a 
nagyon fejlett bukaresti motorsportot 

Sport 
A bécsi sportsajtó váratlanul állást 
foglalt az olasz szövetség relormjával 

szemben 
bajnoki pontozást. Bécs vezető sport- 
lapja, a nagytekintélyü Sport Tagblatt 

megállapitja, hogy a Középeurópai 
Kupa ilyen formán elveszitené legna- 

gyobb vonzóerejét, a kiesési félelem 

miatt sokszor drámailag izgalmas mér- 
kőzéseket. A lap szerint azok a csapatok, 

amelyeknek már nincsen reményük, 
hogy az első helyet jelentő pontszámot 
megszerezzék, elhanyagolják majd a já- 

tékot, mert annak nem tulajdonitanak 

különösebb jelentőséget. A reformjavas- 
lat hatása alatt különben Meis1 Hugó 

az osztrák futball nemzetközileg ismert 

vezére, lemondott a kupa-bizottság fő- 
titkári állásáról és ezt a lemondást a 

kupabizottság összes tagjainak tudomá- 
sára is hozta. 

A nemzetküözi moteckecéknácverseny előkészületei 
Kitltmayec oszteák, Zamecsnik és Kesját magyac bajnokok 

képviselni, szintén pénteken érkeznek és 

érkeznek 

nem kételkedünk abban, hogy ha nem 

zuhannak, ugy méltó ellenfelei lesznek 

a külföldieknek. 

Hogy a hazai amatőr versenyzőknek 
is nehéz dolguk legyen, a klub lekötötte 

a versenyre Kesjár János Magyaror- 

szág 1933 évi országuti bajnokát a 250 
cem. kategóriában, ki a versenyen 350- 

es gépen indul és igy nem kétséges a 

győzelme, hacsak a két kolozsvári, 
ForryésPop meg nem verik. 

Tegnap a bukaresti Serbanescu 

bejelentette, hogy minden körülmények 
között eljön a versenyre, ha orvosa en- 
gedi, ugy indulni fog - most heveri ki 

bukaresti zuhanásának emlékeit. Ha 
nem indulhat, hát a tribünön fog izgulni! 

A nagy verseny hivatalos tréningjei 
pénteken és szombaton délután 4 órakor 
kezdődnek, melyekre olcsó tréningje- tól. Hamburger Duci az egyesben erős 

A vasárnapi verseny délután félnégy 

órakor kezdődik. A versennyel kapcso- 
latban a rendezőség a következő tájé- 
koztatásokat nyujtja: 

Mivel a salakpályának az eső nem árt, 
az Electrica-pálya uj tribünje pedig 
elég nagy, a versenyt esős időben is 
megtartják. A pályára szóló villamosje- 
gyek a pénztáraknál lebélyegezendők és 
visszafelé is érvényesek. Iskolás diákok 

ha huszas csoportban váltják a jegyet, 
ugy az állójegyek árából jegyenkint 5 
lei engedményt kapnak. Ilyen csoport- 
füzetek csak Pozs á ri-cégnél a József- 

városban és az Electron-cégnél a Belvá- 
rosban kaphatók. 

Jegyeket elővételben a következő he- 
lyeken lehet kapni: Józsefváros: 

Pozsári technikai cégnél. Belváros: 
Winkle-garage, Bruder-garage, Elec- 
tron-cégnél. 
Az amatőr fényképészek, akik a leg- 

jobban sikerült felvételeket készitik a 
versenyről, dijakat kapnak. 

Érdekes ujitás 

Három korner tizenegyes, ez a jelszó 
a mezei csapatoknál és hasonló ujitást 
vezetett most be a holland sportszövet- 

ség. Körmérkőzéseknél, amelyek kiesési 
rendszer alapján kerülnek lebonyoli- 

tásra, tehát az eldöntetlen játékot meg 

kellene ismételtetni, uj játék helyett 
ezentul minden csapat rug három tizen- 
egyest. A hat tizenegyes gólarányából 
állapitják meg azután a győztest. A hol- 
landok ujitása kétségtelenül érdekes, 
csak az a kétséges, hogy abban az eset- 
ben, ha a csapatok berugták a három 

tizenegyest, tehát a gólarány egyenlő, 
meddig folytatják még a rugdalózást. 

Két lugosi tenniszjátékos sikere 

A szófiai nemzetközi tenniszverse- 
nyeken Hamburger Duci és Réti 
Imre, a két fiatal tehetséges lugosi ten- 
niszező is résztvett, mint a romániai 
tenniszszövetség kiküldöttjei. A páros 
versenyben az első fordulót könnyen 
nyerték a bolgár Toseff-Ivanoff 
pár ellen, de a következő fordulóban 
erős küzdelem után vereséget szenved- 

tek nemzetközi viszonylatban is elismert 
jugoszláv Schaffer-Puncec pár- 

gyekkel lehet belépni. küzdelmet vivott Punceckel, de a na- 

Vaskapuk és ajtók, 
diszkeritések 

drótionással kombinálva, szé- 
pitik otthonát 

Legmodernebb, tartós és olcsó! 
Eladás nagyban és kicsinyben 

BOZSÁK M. és FIn R.-T. 
Sodronykerités- és lakatosárugyár 

Temesvár II., Alsóárok-utca 10. sz. 
Fiók: IV., Kossuth Lajos-utca 31. sz. 

(Bejárat: Bem-utca) Teleion 3-88 

gyobb rutinnal rendelkező jugi 
versenyző legyőzte. A férfipáros 
dik dijáért a Hamburger-Réti pár 
rökökkel fog mérkőzni. 

Az árja csatár 

Schaffer Alfréd, a Spécine 
vezett egykori legendás hirü m 

csatár, aki legutóbb a lugosi Vu 
trenirozta, ujra az IFC Nürnb 
zője lett. Nemzeti szocialista 
támadást intéztek az egyesület 
mert az külföldi trénert alkalm 
mire az IEC Nürnberg jónak látt. 
latkozni. A nyilatkozat szerint Sci 

szerződtetésére a Sportkommisár 
engedélyt, ő maga egyébként árja 
mazásu és a legujabb német-m 
szerződések alapján nincsen akad 
annak, hogy munkát vállalhasson 
metországban. Igy lett Schafferb 

hivatalosan árja. 

Nem volt nehéz győzni 

A vasárnap Bécsben lejátszo 

trák-magyar ifjusági válogatott fu 
mérkőzést, mint ismeretes, az osz 
csapat nyerte meg 8:0 arányban. 

kőzés közben tudta meg a magyar 
pat vezetősége, hogy az osztrák cs 
ban öt elsőosztályu profijátékost is 
repeltettek a bécsiek azon a cimen, 
azok nem haladták tul az ifjusági k 
tárt. A magyar labdarugó szöv 
most tiltakozást jelentett be az oszt 
szövetségnél az önkényes értel a 
miatt és közölte az osztrákokkal, 

jövőre csakis ifjusági csapatokban 
replő játékosokkal hajlandó kiállan 

osztrákok ellen. 

Veszélyeztetett mérközés 
A vasárnapra kitüzött magyar-ror 

amatörválogatott meccs megtal 
előtt váratlan akadályok merültek 

A magyar szövetség ugyanis átiratc 
tézett a román szövetséghez, amel; 
kijelentik, hogy csak ugy áll ki a ro 
válogatott ellen, ha abban profijá 
sok nem szerepelnek. A román szöve 

még nem válaszolt a magyarok k 
tésére, de leszögezte, hogy csak a 

a játékosokat tekinti hivatásosa 

akiknek szerződéseit a központnál 
tétbe helyezték. Most az a kérdés, hc 
a magyarok elfogadják-e ezt az á 
pontot, mert ha nem, akkor valószi 
leg elmarad a különben érdekesnek i 
kező mérkőzés. 

lartóshullám 

WALTRIC 
fodrásznál 

Fő-utcaés Kossut 
sarkán, 6-os villamos 
állomásánál. 



; . Torna. 11: Felolvasás. 1.5: Szalonzenekari 7.20: Orgonahangverseny. 9.10: Nagy ki, amelyeket két telefonelőfizető közösen 
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eny 1145: korér 
azzozmmattonoa zaszoszsza 

A pénzügyi tisztviselők beosztása. A 

nven toname, 5.30: e
e 

pénzügyminiszterium jóváhagyta 
Taran 

ari hangverseny. 11.30: T
ánczene. 

Vitor kerületi pénzügyigazgatón
ak a tiszt- 

. D lök 0 zeneknri hangver-
 

; 
viselők beosztására vonatkozó 

előterjeszté- 

: yakoztató zene. icen . 

sét és igy a kerületi pénzügyigazgatósághoz 

zene. 9.10: Karének. 11.55: Szóra-
 

sa. 
tartozó tisztviselők megtartják elér

t rang- 

Beleegyeztek a külföldi hitelezők abba, hog
y öt soroztak be alacsonyabb szolgálati fo 

I 
u 
. 

eze 

zene. Frankfurt. 9: Hangverse
ny. 

jukat, csupán két temesvári szo
lgálati ftőnö- 

angverseny. 11.45: Könnyi zene a román delegációval a tárgyaláso
kat megkezdjék kozatba. S pa cek Lipót, Bura Simon és 

E7i Tarkaest 1130 Zenekori ; ; ; 
Vana György továbbra is szolgálati főnö- 

seny. Kassa. 7: Magyar óra. Dr. A román kormány mindent elkövet anu pénzügyi alminiszter szintén Páris- 
kök maradtak 

előadása. Langenberg. 6: Hang- arra nézve, hogy a külföldi hitelezőkkel ba meg a tárgyalásokban való részvétel A temesvari gabonatőzsde forgalma teg- 

6.30: Tánezene. 9.5: Hanever a tárgyalások minél előbb megkezdődhe- céljából. nap lanyha volt. Ez részben az izraelita 

aezztny. 0a0 yer tők
 legyenek. Ugylátszik, hogy erre Párisból 

érkezett ujabb jelentések sze- ünnepeknek tudható be másrészt pediz 
a 

nzene. 9: Operettelőadás. Milánó. mégis megvan a remény, mivel Párisba
n rint a külföldi hitelezők most már bel

e- földművesek a helyzet javulását várják 
és 

azene. 7.40: Gramofonzene. 8.40: a román járadékkötvények csütörtök egyeztek abba, hogy a román delegáció- 
ezért visszatartják áruikat. Bizonyos kö- 

al o.0. Szimionikus hangver ta a tőzsdén emelkednek. Mihelyt bizo- val a külföldi adósságok rendezése ügyé- rökben azt a hirt terjesztik, hogy a Te 

. Zenekari hangverseny. München. nyossá válik, hogy a külföldi hitelezők- ben a tárgyalásokat megkezdjék. A kor- messzövetkezet nem vásárol 78 kilógra 

önnyü zene. 7: Szórakoztató zene. kel a tárgyalások megkezdődnek, P a 
n- mány megbizásából Pandele visz utasi

- Ion aluli buzát. Ez n em felel meg a 

fonikus hangverseny. 10.10: Szóra- dele Konstantin pénzügyminiszteri 
Ve- tásokat a román delegáció számára. Aezagvelket a ebenatt 

Zene. Róma. 9.15: Kivánsághang- zérfelügyelő és Ene Ernő államtitkár Ezenkivül a külföldi hitelezők számára Csákováról másfél vagon 76 kg-os buzat 

1015: Vegyes zene. Stockholm. Párisba utaznak. Mincsen kizárva annak magáva
l viszi Madgearu pénzügyminisz- 313 leiért, Öregfaluról egy vagon 76 kg-os 

ee eettent 5.30: Szóra- a lehetősége sem, hogy Chelmege- ter ujabb memorandumát is. buzát 322 lelért, Klopódiáról egy vagon 78 

Zele Varsó 3: épszer aen 
kg-os buzát 328 lelért és Vingáról másfél 

0 ezotene ág. Hagsan maa 
vagon 77 kg-os buzát 322 leiért. A tegnap

i 

seny. 11.40: Balalajka-zene. Emelkedett az értékpapirforgalom. A bu- 
Olcsóbb lesz a telefton. A romániai tele- gabonaárak a következők: 76 kg-os buza 

karesti tőzsdén szeptember folyamán az fontársaság elhatározta, hogy a tele
fonelő- 305--210 lei, 78 kg-os buza 320 lei, 

tengeri 

bat, szeptember 23. Bukarest. 1: előző hónaphoz viszonyitva az értékpapir
- fizetési dijakat csökkenti. A csökkentést , 170-175 lei, árpa 145 lei, za

b 160-165 lei, 

onzene. 2: Könnyü zene. 6: Zene- forgalom negyven millió leiel emelkedett. elsősorban a szabadfoglalkozásuak, 
orvo- rozs 220 lei, repce 640-650 lei, káposzta 

ngverseny. 7.15: Hangverseny. 9: Ha az emelkedés tovább is igy tart, ez két- 
sok, ügyvédek fogják élvezni, akiknek évi 

640--650 lei, kismalmi liszt 520-530 lei, 

Hangverseny. 9.30: Hangverseny. ségtelenül a gazdasági helyzet javulásána
k előfizetési dija 5400 lei lesz. Azonkivül el-

 korpa zsákkal 115 lei, zsáknélküli korpa 95
 

Román népzene. Budapest. 7.45: a jele. határozták, hogy kettős vonalakat épitene
k lei. 

tálaltuk fel becstelenül szemérmetlen botrán
yait. 

Megértjük az olvasót akkor is, ha bizonyára
 joggal zsamos illatu szellő. 

felháborodik, hogy egy nyilvánvalóan erkölcstelen Theophanes archimandrita tudta, látta, h
ogy Ras- 

bünözőt állit oda már majdnem követendő
 például a putin óriási hibáival, de ugyanakkor óriási

 erényeivel 

főpap a hivek szine elé. 
is, az igazi orosz ember, ugy, ahogy a föld

ből támadt, 

Hogy mindezt átértsük, egyet kell 
tudnunk. Hogy akiben végzetszerüek az ösztönök, 

de magasabb ren: 

a határtalan orosz birodalmat egy világ v
álasztotta el deltetésü, dusgazdag ellenérték a jóság

a is, amely 

minden más világtól és gondolkozásban is legalább mindent átölelő és megbocsátó szeretetéb
en valóban 

izTA ezer évvel élt távolabb attól a huszadik századtól, apostoli volt. 
Oh, milyen szenvedélyekkel, micsoda 

lángoló fana- 

struózusan jó, mint a hirtelen támadó v
ihar és a bal- 

VERE AÁNDOR amelyben mi éltünk. 

t A haladás és a civilizáció külső eszköze
i eljutottak tizmussal volt teli ez az orosz nép, egykedvüségének 

(Utánnyomás tilos.) Oroszországig is, de minden ujdonság, 
ami jött, csak szürke álarca alatt. Örökös nyugtalans

ág, fájdalmas 

indulatok, melankolia, tomboló vidám
ság, halálféle- 

lem és halálöröm kavargott benne s
züntelen. Amilyen 

végletekig csapongó ösztönös kéjvág
yuk, ugyanolyan 

szertelenek a lemondásban, az élet eldobásában is, 

történelmi utjuk egész során. 

a felületeket surolta, az orosz lélek megma
radt mély- 

ségnek, rejtelemnek, amelynek titkos f
élhomályait az 

európai világos értelem még csak sejditeni s
em tudja. 

Az orosz néplélek állapota félalvó ősi állapot
 volt. Ha- 

tártalan és át nem fogható, mint amilyen 
átfoghatat- 

lan volt az egész föld, az egész belá
thatatlan orosz bi- Itt voltak például Rasputin egykori szektájával 

rodalom, ahol a háboru kellős közepé
n is voltak olyan szemben egy más szekta tagjai, a raszk

olnyikok, akik 

"idékek, ahol még mindig nem tudták, h
ogy háboru talán még borzalmasabbak voltak lemondásuk

ban, 

mint az előbbiek a kicsapongásban. 

22. folytatás. 

utcán, ha végigment, leborultak előtte 
a népek 

ét, ruhája szegélyét csókolgatták. 

a Theophanes archimandrita, a pétervári teoló- 

kadémia igazgatója, szintén meghivta magához 

tint, hogy közelről megfigyelje a kegyelem 
cso- 

s hatásait ebben az ártatlan lélekben, amelyet 
a 

ni hatalmak oly kegyetlenül meggyötörtek. 
Mi- 

tán jól megvizsgálta őt, igy beszélt ró
la a cári van. 

hk: 
Kétszázmilliónyi népesség tulnyomó része

 ősi tu- Ezek a raszkolnyikok, akik óhitüeknek is 
nevezték 

Efimovics Grigori - egyszerü parasz
t. Felség- datlanság, őskori babonák, őskori mis

ztikus hitek fél- magukat, az öngyilkosság, a vörös h
alál gon lolatá- 

nak központjában álltak. Ennek a b
orzalmas hitköz- 

hasznukra válik, ha meghallgatják, mert az álmában révedezett és ez az alulról jöv
ő óriási tömeg: 

föld hangja szólal meg ajkán... Tudom
, mi nyomás egészen föl a cárizmus csucsáig fé

lhomállyal ségnek megalapitója egy Volasztij Vazul nevü pa- 

ent rónak föl neki... ismerem büneit, - meg- bágyadt, lidérefényü észmei képe
kkel töltötte be az raszt volt, aki azt prédikáita, hogy olyan bünö

kkel teli 

álhatatlanul sok van és legtöbbször förtelm
esek. egész horizontot még nappal is. Beteg vo

lt itt és ól- a világ, hogy csak egy mód van elnyerni a
z üdvös- 

mennyei irgal- mos álmu még a természet is, ahogy m
indenre rábo- séget: ha öngyilkos lesz az ember. 

Határtalan gyorsasággal terjedt el egész Oros
zor- 

szágban ez a hit. Aggastyánok, öreg
asszonyok fér- rultak a véget nem érő orosz telek és s

züntelen ködök, 

amint árnyékba burkolták a valóságot. 
: ; 

Esgész Oroszországot Deburkolta ez a miszt
ikus köd, fiak, nők, kisfiuk és kislányok tódultak min

denünnen, 

innen van az, hogy még a jó és a rossz foga
lma is hogy részesei lehessenek a nagy boldogságna

k. Az 

valami határozatlan egyvelegbe olvadt, gyermeki OroSz lélek mindenre kapható, nem ismeri
 a rettenést. 

gve és nel Egymás hegyén-hátán tolakodtak a rendbe. Már
 előre 

örömkönnyeket sirtak, hogy néhány pillanat
nyi szen- ámulással csüggve és keresV t és nem lét utolsó 

bölcsebb és a legáhitat 
értelmezését. 

; nnyek 

imandrita, a szentpétervári teológiai akadémia 
üöÖsztönös és gyermeki az crosz lélek, utolsó foga

l- vedésért megkapják az örök boldogságo
t és felvétet- 

gatója, igy beszél Rasputinról, akinek é
ppen most mazásában egyszerre monstruózusan 

rossz és mon- nek a szentek seregébe. 
(Folyt. köv.) 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

azazemmmm 

Segolcsóbb hivdetés - leggyorsabb ezedmény 
azotasaatateszaetetzoa 

Apróhirdetéseket felv 
Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gy 

ban: Kardos-trafik, Koss 
Gránátosutca sarok, M 
Fö-utca 27. Józsefvárósb 

trafik, Küttl-tér. A hirde 
den esetben előre fize 

filkalmazás dászvétel Vakás 
Francia nő 

a délutáni órákra azonnal felvétetik 10 
éves kis fiam mellé. Cim a kiadóban. 

(3460) 

Megbizható, ügyes 
fiatal nő férfi irodák látogatására ju- 
talékra felvétetik. Ujrendszerü akció. 
Cim a kis lóhivatalban. (3304) 

Kisodán, Mehalán, Freidorfon, Besse- 
nyeytelepen, Gyárvárosi szőlőkben, Mos- 
nicán és Ujszentesen nagy ismeretséggel 
bó hölgyek és urak azonnal felvétetnek. 
Allampolgárságibizonyitvány vagy kato- 
nai igazolvány és bejelentő lap szüksé- 
Bes. Jelentkezés a Déli irlap kiadóhiva- 
talában alelőtt 9-11, vagy délután 
8-5 között. (3331) 

Biztos lellépésü dalgazn 
akaró hü ölgyek és ura 

akik napi 100-150 lei 
ljövedelemmel meg- 
elégszenek, jelentkez- 
zenek ma délelőtt 9-11 
vagy d u. 3-5 közöttapDéli 
Hirlap kiadóhivatalában. 

Allampolgarsági és pirosigazolvány 
bemutatása szükséges. 

Jól főző mindenes 
és egy gyermekleány jó bizonyitványok- 
kal felvétet" Raica, Gyárváros, Fő-utca 
59. Dreher lerakat. (3343) 

Önálló cserépkályharakó 
állandó munkára kerestetik. Cim a ki- 
adóban. (3340) 

Házmesternő 
gyermektelen, férjezett, gyakorlott, ki 
önállóan főz, fizetés ellenében felvétetik. 

Jó szabásu füzőt olcsón csakis 
SANITARIA-nál szerezheti be. 

Kossuth L.-u. 21. Telefon 23-95. (279) 

tdeutsch hálószoba 
és különféle lakásberendezés minden el- 
fogadható áron eladó. Cim: Józsefváros, 
Preyer-utca 2. sz., II. emelet. 

Erzsébetváros, Eneas-utca 95. számu 
ház jutányosan eladó. Három lakasos, 
mindegyikhez hozzátartozó mellékhelyi- 
ségekkel, árnyas udvarokkal. Esetleg 
a lakások bérbeadandók. Erdeklődni: 
Terfaloaga, Blaskovics-villa. (3344) 

Családi ház 
kerttel, kevés jövedelmet is hoz, olcsón 
eladó Gyárváros, meghosszabbitott Tél- 
utca 25 (uj) szám. (3324) 

Családi ház 
jókarban lévő, a Vörös-csárdai telepen 
eladó. Erdei István, Vörös-csárda, 
Morvica. (3346) 

Casa Ceniralá a Asigurárilor Sociale 
casa de Asigurári Sociale Timisoara 

Instiintare 
Domnii Patroni sunt rugati sa pretinda 

persoanelor cari li se prezinta in numele 
Casei de Asigurari Sociale sa se legitimeze, 
cu legitimatia eliberate de catre Casa de 
Asigurari Sociale Timisoara. Aceasta spre 
a evita, in interesul patronilor, ca persoane 
straine sa nu se poata prezenta in numele 
Casei de Asigurari. 

Asemenea Dnii patroni sunt rugati cand 
incredinteaza pe Dnii salariati ai lor sa le 
aranjeze diferite chestiuni la Casa de Asi- 
gurare sa le dea procura ca sa poata fi legi- 
timati. 

Director: Popovici 

Cim a kiadóban. (3338) 

fllást keces 

Magános ur 
vagy urinő háztartásának pontos veze- 
ését vállalja középkoru jobb nő. Cim a 
iadóban. (4257) 

í r r Cserépkályha 
ű szükségletét, ha 

előnyösen akarja 
beszerezni, akkor 
bizalommal fordul- 
jon a garanciaké- 
pes kipróbált cég- 

bez 

mzvcserenkályhanvártó 
Gyárváros, Rékási ut 26. A házam előtt 
7-es villamos megállól! (Mivel üzletemet ; feloszlattam, eladásaimat kizárólag ezen 

cimről eszközlöm. Atalakitásokat és javitásokat a legelőnyö- 
ssebben eszközlök. . 

Iratkozzék be 

Családi ház 
az Erzsébetvárosban, közel a villamos- 
hoz, mely áll: 2 szoba, előszoba, fürdő- 
szoba, garázs és az összes mellékhelyi- 
ségekkel, október 1-re kiadó. Erdeklődni 
lehet Bul. Filipescu 7. (A városi kerté- 
szet mellett.)) (3286) 

2 szobás modern 
laká, közel a villamos megállóhoz, a 
Gyárvárosban azonnal vagy október 1-re 
kiadó. Cim a kiadóban. (3329) 

Komfortos 4 szobás 
lakás kiadó. Gyárváros, Bárány-utca 3. 

(33327) 

Modern 4 szobás 
lakás kiadó. Belváros, Lonovics-utca 12. 
Papneveldei bérpalotában. (3333) 

Uj házban 
szép 2 utcai szoba, fürdőszoba, előszoba, 
azonkivül 3 szobás udvari lakás olcsón 
kiadó. III. ker., Kereszt-tér2. (3335) 

Modern 3 szobás 
lakás azonnal, vagy november 1-re ki- 
adó. Gyárváros, Indóház-ut 7. (3322) 

Különbejáratu 
butorozott szoba, fürdőszobával kiadó. 
Wirthné: IV., Bulev. Carol 35. (3347) 

A Temesvári Bank épületében 
modern 2, 3 és 5 szobás lakások novem- 
ber 1-ére kiadók. Bővebbet a Temesvári 
Bank házkezelőségénél (3121) 

KONYHABUTOR 
„ETERNIT"-márvány- 
iappbal fedve 
olcsó, hygienikus, tartós 

Ing. S. Márton 
Timisoara . 

Telefon 74 Telelon 74 

zz zzzzmozsszzmzzroa 

időkbenvalóban kellemes 
szerez magának a 

„CULTURA" 
kölcsönkönyvtárba, ahol azonnal 
megjelenésük után olvashatja a 

órákat 

de meg is vásárolhatja a leg- 

kölcsönkönyvtárra havi 

40 lei helyett 
a Déli Hirlap előfizetőinek 

25 fei 
Temesvár-Józselváros, 

Hunyadi-ut i5. 

mert ezzel a mai gondterhes ] 

legírissebb könyvujdonságokat, 

olcsóbb áron. Előfizetési dij a 

Kapható. Ára 180 lei, Vidékre utánvéttel 

Megjelent Roth László: 

Az uj fotosrafia" 
cimü könyve 

Kivonat a könyv tartalmából: 

A művészi fényképezés fejlődési utja. 
A művészi lotográfia és technika 
Fényhatásvilágitás. A retus. A moz- 
gásról. Anatomia a lényképészetben. 
A fényképezés és meztelen kultusz, 
nudizmis, erotikus lényképek, por- 
nograliák. Psychianalizis a fotogra- 
fiában. Arckifejezés. A művészi főto- 

ortré. Női portré. Férii portré. 
Gyermek portré. A divat és a portré 
lényképezés. A reklám jetolzafa 
A riport tényképezés. Filmtec ika 

a film művészete, az orosz film 
Számos a szöveghez mellékelt kép. 

A könyv a Déli Hírlap kiadóhivatalban már 

vagy az összegnek előre való beküldése 
ellenében küldjük a könyvet. 

ülöniéle 
Román állami osztálysorsj 

IV. sorsjáték első osztályára r 
érkeztek. 1/s ára 125.- lei, Z: 
12 500.- lei, 1/, 1000.- lei, 
Temesvári Mentőtársulati so 
ára 50.- lei, kaphatók a közisi 
rencsés számokkal rendelkező 
trafikban. Eddig több mint e 
leit fizettem ki szerencsés nye 
diszkreció mellett! Siessen tehá 
March-trafikban Timisoara, IV. 

tér 1. sz. alatt. Postán pénz elő: 
küld a plusz 17 lei ajánlott 1 

ellenében eszközlök. 

Hölgyek figyelmébe! 
Perfekt varrónő estélyi és ang 
mindennemü ruha alakitást a le 

ban vállal. Hivásra házhoz is me. 

cizen dolgozik. Cim a kiadóban. 

Bukarestbe utazom 
megbizásokat vállalok. 

péntek (szept. 22) délig kérek: 
zsák, Weisztelep, Nefelejts-utca 

Kulcsokat találtam 
kedden a Belvárosban. Igazolt tu 
nosa átveheti a Déli Hirlap kiadó 

Elveszett 

csütörtökön, f. hó 21-én a 2-es vi 

son egy fehér csomag, tartalma t 
A becsületes megtaláló kéretik 

jutalom ellenében azt ásseváró 
Mocioni (Csillag-utca) 95. szám al 
adni. ( 

Casa Ceniralá a Asiguráriior 50 
(Casa de Asigurári Sociale Timisoa 

aka 

Nr. 6019/933. 

Dublicaie de Heitati: 
Se aduce la cunostinta zenerala i 

ziua de 9. Octombrie 19383 orele 1 

potrivit legei de perceperea si u 

veniturilor publice din 1933, se vor 

prin licitatie publica la sediul Casei d 

gurari Sociale Timisoara, IV., Spl. 

Vladimirescu 2, diferite obiecte ca: n 

masine de scris, cusut, ceas, cantar, 

etc. ce au fost ridicate dela patron 

tori pentru restantele neachitate s 

rate Casei de Asigurari Sociale. 

In caz de lipsta de reflectanti la zi 

ta mai sus, se va tinea licitatia in 

matoare de 10 Octombrie 1933, ore 

mineata intruna din pietile din T. 

Conditiunile de licitatie, informati 

vederea obiectelor se poate cere la 
de urmariri al Casei de Asigurari 
Timisoara, zilnic intre orele 10-12 

1 

Nyomatott a „Temesvarer Zeitung" körforgógépén. 


